Zapisz po stronie gramatyki.
Lekcja						23.04.2020 r.
Temat: Wyrazy złożone

Jeśli masz taką możliwość, wydrukuj kartę pracy, uzupełnij i wklej do zeszytu, jeśli nie, przepisz teorię, a zadania wykonaj w zeszycie.  


	
WYRAZY ZŁOŻONE




Wyraz złożony – wyraz utworzony od dwóch wyrazów podstawowych, np. cudze słowo – cudzysłów. 

Wyróżniamy dwa rodzaje wyrazów złożonych:

· złożenie – wyraz złożony, w którym człony pochodzące z dwóch wyrazów podstawowych są połączone za pomocą formantu -o-, -i-, -y-, np. żywopłot, cudzoziemiec, chwalipięta, męczydusza;

· zrost – wyraz złożony, który powstał z bezpośredniego połączenia (zrośnięcia się) wyrazów podstawowych (nie występuje element łączący), np. karygodny, zamążpójście, Wielkanoc.

UŻYCIE MYŚLNIKA W WYRAZACH ZŁOŻONYCH

Z myślnikiem piszemy:

· przymiotniki złożone z dwóch członów równorzędnych pod względem znaczeniowym (tzn. obydwa wyrazy są tak samo ważne), np. kostium niebiesko-czarny (częściowo niebieski i częściowo czarny),

· większość przymiotników złożonych z trzech członów, np. lody waniliowo-czekoladowo-orzechowe,

· wyrazy złożone, w których pierwszy człon jest liczbą, np. 3-majowy, XX-lecie, 30-letni.

Bez myślnika piszemy:

· przymiotniki złożone z członów znaczeniowo nierówno rzędnych (jeden z wyrazów jest ważniejszy, stanowi określenie drugiego), np. jasnozielony (zielony o jasnym odcieniu), bliskoznaczny (mający bliskie znaczenie). 


ZADANIA

1. Od podanych wyrazów utwórz złożenia. Podkreśl w nich cząstkę łączącą (formant międzywyrazowy).

(cecha czegoś, co jest…) odporne na wodę		…………………………………
(zagadka, nad którą…) łamiemy głowę		…………………………………
(człowiek, który…) pucuje buty			…………………………………
(kwiat, który…) przebija śnieg			…………………………………
(linijka, za pomocą której…) mierzymy kąt		…………………………………

2. Z każdej pary wyrazów utwórz wyraz złożony. Napisz, czy jest to złożenie, czy zrost.

zbiór, gwiazda		…………………………………	- ………………….
znawca, język		…………………………………	- ………………….
sok, wirówka		…………………………………	- …………………..
lekki, atleta		…………………………………	- …………………..
3. Napisz, od jakich słów zostały utworzone poniższe wyrazy złożone.

nosorożec		……………., ……………		duszpasterz	………………., ……………….
rzeczoznawca		……………., …………....		światopogląd	………………., ……………….

4. Dopisz obok każdego wyrazu, czy jest on złożeniem, czy zrostem. W złożeniach zaznacz formant międzywyrazowy.

pięciokąt		…………………		rzeczpospolita		………………………
żelazobeton		…………………		wodoodporny		………………………
dobranoc		…………………		zamążpójście		………………………
męczydusza		…………………		krwiobieg		………………………
szóstoklasista		…………………		żółtodziób		……………………….
nosorożec		…………………		Białystok		……………………….
czcigodny		………………….		dobranoc		……………………….
okamgnienie		……………………….

5. Utwórz przymiotniki złożone z podanych par wyrazów, uwzględniając zasady pisowni. Do każdego                z nich dopisz pasujący rzeczownik (jak we wzorze).

WZÓR:		południowy, zachodni	południowo-zachodnie okna
jasny, czerwony	…………………………………   polski, ukraiński	………………………….……………
zielony, fioletowy	…………………………………   blady, niebieski	…………………….…………………

6. Podkreśl w tekście złożenia i wpisz je do odpowiednich rubryk tabeli.
     Na lekcji plastyki uczniowie mieli narysować pojazd, którym chcieliby odbyć wakacyjną podróż. Niektórzy narysowali pociągi dalekobieżne lub autobusy, inni samoloty, statki i wodoloty. Marek narysował wielofunkcyjną rakietę, którą chciał polecieć na Marsa, a Łukasz łunochod, bo zawsze marzył o tym, że objedzie dookoła Księżyc. Najwięcej kłopotu miała Ewa, bo lubiła jeździć rowerem. Czy jednak można odbyć wakacyjną podróż na rowerze? „No, chyba że to będzie rower szybkobieżny” – powiedział jej Robert, a sam zaczął dorysowywać biało-czerwoną banderę na narysowanym przez siebie żaglowcu.

	Rzeczowniki
	Przymiotniki

	
	

	
	

	
	

	
	



7. Dopisz synonimy, które są złożeniami.
konstelacja		…………………………….		egoista		…………………………….
biografia		…………………………….		relacja		……………………………..
wróżbita		…………………………….		dziedzic	……………………………..

8. W podanych złożeniach podkreśl formant. Dopisz do nich synonimy. 

dusigrosz		……………………………..		prawdopodobny	……………………………….
cudzoziemiec		……………………………..		obieżyświat		……………………………….

9. Dopisz określenia do podanych rzeczowników. Zastosuj łącznik.
(1V)	……………………………. pochód			(3 dni)		…………………………. biwak
(10 zł)	…………………………….. banknot		(3 tomy) 	…………………………. słownik
(12 lat) ……………………………. chłopiec		(2 części) 	…………………………. film 

